

青岛好汉火海救人 头发眉毛都被烧焦

被救司机康复后,跨越1400公里跪谢救命恩人

徐润杰 通讯员 刘宏超
青岛报道

着火的车辆中 拽出200斤壮汉

记者了解到,2022年12月29日,孙金刚从青岛飞抵沈阳后,包车前往吉林老家探亲。当天下午5点多,途经沈吉高速抚顺段时,孙金刚发现道路前方有车辆着火。“老远看以为只是车着火了,跑到车跟前才发现里面困了人,我赶紧让司机靠边停车,抓紧救人。”孙金刚说。

当时,车辆已被熊熊大火包围,浓烟滚滚,炽热的火焰让人难以靠近。车门被烧得滚烫,根本无法打开。“当时情况危急,车辆随时可能发生爆炸。”孙金刚回忆道,当时主驾一侧的车窗已经碎裂,驾驶员的头耷拉在窗外,处于昏迷状态。危急时刻,孙金刚没有丝毫犹豫,从车窗伸手施救,由于驾驶员的胳膊已严重烧伤,孙金刚只好抓住他的腋下部位试图将其拽出。然而,由于驾驶员体型壮硕,有200多斤重,加上车辆底盘较高,救援难度极大。孙金刚并没有放弃,用尽全力施救,最终成功将驾驶员从车窗拽了出来。

驾驶员被救出后恢复了一些意识,说的第一句话是:“快救我妻子,她还在车上!”孙金刚立刻再次

他,英勇无畏,冒着熊熊大火拽出被困司机;他,知恩图报,康复后跨越1400公里跪谢救命恩人……近日,青岛居民孙金刚的救人事迹被广为传播,他也被授予“青岛西海岸新区见义勇为模范”荣誉称号。

▶范文旭见面就给孙金刚下跪谢恩。视频截图



冲进火海,试图打开副驾驶车门,但门把手已被烧断。他用帽子裹住手反复尝试未果,决定用胳膊肘撞碎车窗玻璃,就在这时,眼看火烧过了油箱,同行司机连忙将他拉离现场,随后车辆发生爆炸,驾驶员的妻子不幸遇难。

确认驾驶员安全后,孙金刚

拨打了急救电话和报警电话。当时户外温度低至零下20摄氏度,驾驶员身上的衣服几乎被烧光,孙金刚当即脱下外套给范文旭盖上,防止他被冻伤。随后,他一直等到救护车和警察赶到现场并妥善处置后,才默默回到车上,继续赶路。

“当时满脑子只想着救人,没感觉到哪儿疼,事后才发现头发和睫毛都被烧焦了,手被碎玻璃扎破了,胳膊肘也肿了。”孙金刚说,救人第二天,他简单到医院进行了包扎,便回归到日常生活中。

今年2月21日,孙金刚驱车来到青岛胶东国际机场,迎接当年被救的范文旭。“一见面,范文旭就跪下了,我没啥心理准备,也不知道该说点啥,赶紧把他扶了起来。”描述起当时接机的场景,孙金刚有点不好意思地说。

“男儿跪天跪地跪父母,孙大哥救了我的命,就是我的再生父母。我有两个娃儿上小学,父母岁数也大了,要不是孙大哥冒着生命危险救我,真不敢想象整个家以后会变成什么样。”当问及机场跪谢救命恩人的一幕时,范文旭激动地告诉记者。不久前,范文旭通过事发时的报警记录,辗转联系到了孙金刚。“我当时跟他说不用来,把伤养好了就行,以后有什么困难,我会尽力帮助他。但他非常执着,一定要当面感谢我。”孙金刚告诉记者。

“当时我全身80%以上烧伤,经过一年多的住院治疗 and 半年多的康复训练才能独立行走,目前身体仍然不太方便,姐姐和姐夫便陪着我一起去见孙大哥,不仅方便照顾我,他们也想当面向孙大哥表示感谢。”范文旭说,孙金刚当天认了他这个“亲弟弟”,让他在青岛也有了“家人”。

平时就是个热心肠 在社区是名志愿者

记者了解到,今年49岁的孙金刚,1996年从部队退役后,来到青岛西海岸新区定居,如今经营一家物流公司。

“他是个热心肠,救人那天,原本他应该下午6点多到家,但那天他深夜才回来。中间给他打了几次电话没人接,回来以后简单跟我电话路上救了个人耽误了时间,看他太疲惫了,就没再追问。”孙金刚的妻子王丙英告诉记者,后来了解到丈夫救人的细节后,她心有余悸,为丈夫捏了把冷汗。“我了解他,面对那种情况,他肯定会冲上去的。虽然我很担心,但我更支持他,因为他做了正确的事儿。”王丙英说。

“勇闯火海救人,孙大哥的行为令人敬佩。他平时就乐于助人,遇到这样的事儿,肯定不会袖手旁观。”长江路街道长江中路社区党委书记薛丹妮表示,孙金刚是社区的一名志愿者,同时,他与战友自发组建了社区应急保障服务队,为社区发展贡献力量。

此外,孙金刚还是青岛市白山商会的一员。“一个人的力量总归是渺小的,借助商会这个平台,我还时常参加公益活动,通过集体的力量,为社会注入更多正能量。”孙金刚说。

成立团队义务陪诊,四年服务超6000小时

龙口这个公益项目的志愿者们脚步遍及全市社区及村镇



莲心陪诊项目团队进行培训。

在烟台龙口有这样一支志愿服务团队,他们熟练掌握各种急救知识和医院就诊流程,陪伴老人穿梭于医院诊室间,部分队员还考取了应急培训的教练资格证书。这个团队就是龙口市“莲心陪诊”公益项目团队,发起人于灏学表示,“努力消除老年人面临的‘就医鸿沟’是我们成立项目的初衷,用暖心又专业的服务帮助更多有需要的人,是我们的目标。”

杜晓丹 烟台报道

陪诊路上风雨无阻

“在俺最困难的时候,你可帮俺解决了大问题。”近日,龙口市徐福街道洼里社区居民郑淑香拉着莲心陪诊志愿者的手,连连道谢。

郑淑香的老伴田型和今年64岁,1995年在井下干活时发生意外,导致下肢瘫痪,此后一直坐轮椅。“以前去定点医院拿药,我自己就去了。近几年,他的肾功能不太好,插了尿管,每个月必须去医院检查两次,还要换尿管、拿药,到了时间不去的话就容易发烧。”郑淑香无奈地说,“儿子有时间就拉着我们去,儿子没时间我们就得自己雇车去,后来我腿摔骨折了动不了,那时候愁得真不知道该怎么办了。”

2024年10月份,徐福街道洼里网格党支部书记史佳欢到社区走访时,了解到郑淑香家的情况,便联系莲心陪诊团队看能不能提供帮助。“我们抱着试试看的心态,联系了莲心陪诊的负责人于

灏学,没想到他很乐意为我们提供帮助。每次陪诊的时候,我们也会安排社区工作人员一起去。这个项目非常好,为居民解决了实际困难,对我们社区工作也起到了补充作用。”史佳欢说。

“来回得六十里地,一到时间志愿者们就过来带着老伴去雪天,我们还想着路不好走,晚两天去吧,结果志愿者们冒雪来了,还帮忙扫了院子里的雪。这些志愿者就像我们的亲人一样,真的太感谢他们了。”郑淑香说起“被陪诊”的经历,眼里泛起了泪花。

在龙口市像郑淑香一样受到莲心陪诊志愿者帮助的人还有很多,大家口口相传着一句话,“遇到就医难题,就找莲心陪诊。”

9人取得相应资格证书

于灏学是龙口市东方青少年社会事务服务中心的负责人,因陪母亲看病,体会到老年人看病的不易,便推己及人,2020年发起了“莲心陪诊”志愿服务项目。该项目主要帮助老年人挂号、排队、问诊、检查、缴费、拿药

等。服务对象从最初的孤寡老人,扩展到残疾人、困境儿童及失独家庭等群体。

在陪诊服务过程中,“莲心陪诊”团队也逐渐发展壮大,从最初的4人扩展到41人。志愿者们来自各行各业,有医生、护士、社工、普通上班族和医护专业的学生。

自2020年成立以来,四年间“莲心陪诊”志愿者的脚步遍及龙口市的社区及村镇,累计帮扶500人次,服务里程5490公里,出动志愿者1671人次,累计服务时间超过6000小时。该项目获得了第五届山东省青年志愿服务项目大赛银奖等多项荣誉。

据介绍,经过几年发展,“莲心陪诊”在志愿者培训方面,分为初级培训和中级培训,每个月固定组织一次。“莲心陪诊项目的志愿者都熟练掌握急救知识,了解医院的就诊流程,其中9个志愿者还取得了应急培训的教练资格证书。”于灏学介绍,目前,莲心陪诊项目已与龙口市所有的社区及乡镇建立联系,遇到需要帮助的情况,社区和乡镇会第一时间联系志愿者。

李阁镇:蒜香飘千里 产业促振兴

——探访鲁西南“蒜苗之乡”的春日丰收图景

春意渐浓,在山东省鱼台县李阁镇4000余亩的设施农业基地里,一排排银光闪烁的蒜苗大棚绵延至天际。棚内,青翠欲滴的蒜苗长势喜人,村民们正忙着采收、分拣、装车,呈现一派繁忙的丰收景象。作为鲁西南地区重要的蒜苗生产基地,李阁镇正以蓬勃发展的特色农业,谱写着乡村振兴的新篇章。今年蒜苗亩产可达6000-8000斤,每亩收入超过万元。采用“春提早、秋延后”的大棚种植技术,不仅规避了露天种植的风险,还能实现错峰上市,经济效益较传统种植提升20%以上。

在乡村振兴政策的支持下,李阁镇创新推行“党支部领办合

社+农户”发展模式。村民既可以土地入股获得保底分红,也能在基地务工赚取工资。村民陈大娘边分拣蒜苗边说:“现在守着家门口,每天能挣120元,年底还有分红,日子越过越红火。”

李阁镇将大力实施乡村振兴战略,以“农业增效、农民增收”为目标,因地制宜,积极调整农业产业结构和发展方式,推进农业产业转型升级,通过“党支部+合作社+农户”的产业发展模式,形成“党建链”引领“发展链”“产业链”“服务链”的发展之路,走出一条农业增效、农民增收的新路子,丰富老百姓的“菜篮子”,鼓足群众的“钱袋子”。